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| INFORMACJE OGOLNE

I.1. Podstawy prawne

Zgodnie z ustawg z 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz. U. z 2004 r. nr 256, poz. 2572
zpoin. zm.) egzaminy eksternistyczne s3g integralng czescig zewnetrznego systemu
egzaminowania. Za przygotowanie i przeprowadzanie tych egzamindw odpowiadaja
Centralna Komisja Egzaminacyjna i okregowe komisje egzaminacyjne.

Sposéb  przygotowania i przeprowadzania egzamindw eksternistycznych reguluje
rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z 11 stycznia 2012 r. w sprawie egzaminow
eksternistycznych (Dz. U. z 17 lutego 2012 r., poz. 188). Na podstawie wspomnianego aktu
prawnego CKE i OKE opracowaty Procedury organizowania i przeprowadzania egzaminow
eksternistycznych z zakresu szkoty podstawowej dla dorostych, gimnazjum dla dorostych,
liceum ogdlnoksztatcgcego dla dorostych oraz zasadniczej szkoty zawodowej.

Egzaminy eksternistyczne z zakresu ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej
sg przeprowadzane z nastepujgcych przedmiotéw: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny,
historia, wiedza o spoteczenstwie, podstawy przedsiebiorczosci, geografia, biologia, chemia,
fizyka, matematyka, informatyka, zgodnie z wymaganiami okreslonymi w rozporzadzeniu
Ministra Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej
wychowania przedszkolnego oraz ksztaftcenia ogdlnego w poszczegdlnych typach szkoét

(Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977).

1.2. Warunki przystgpienia do egzamindéw eksternistycznych

Do egzamindw eksternistycznych z zakresu wymagan okreslonych w podstawie programowej
ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoly zawodowej moze przystgpi¢ osoba, ktdra

ukonczyta gimnazjum albo o$mioletnig szkote podstawowa.

Osoba, ktora chce zdawac¢ wyzej wymienione egzaminy eksternistyczne i spetnia formalne
warunki, powinna nie pdzniej niz na 2 miesigce przed terminem rozpoczecia sesji
egzaminacyjnej ztozy¢é do jednej z osmiu okregowych komisji egzaminacyjnych wniosek

o dopuszczenie do egzamindw zawierajgcy:
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1) imie (imiona) i nazwisko,

2) date i miejsce urodzenia,

3) numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL — serie i numer paszportu lub innego
dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé,

4) adres,

5) wskazanie, jako typu szkoty, zasadniczej szkoty zawodowej.

Do wniosku nalezy dotgczy¢ takze Swiadectwo ukoriczenia gimnazjum albo $wiadectwo
ukonczenia os$mioletniej szkoty podstawowej. Wniosek ten znajduje sie na stronach
internetowych OKE w formie zatgcznika do Procedur organizowania i przeprowadzania
egzaminow eksternistycznych.

W terminie 14 dni od dnia otrzymania przez OKE wniosku zainteresowana osoba zostaje
pisemnie poinformowana o wynikach postepowania kwalifikacyjnego. Od rozstrzygniecia
komisji okregowej stuzy odwotanie do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
w terminie 7 dni od dnia jego doreczenia. Rozstrzygniecie dyrektora CKE jest ostateczne.
W przypadku zakwalifikowania osoby do zdawania egzamindw eksternistycznych dyrektor
OKE informuje ja o koniecznosci ztozenia deklaracji oraz dowodu wniesienia optaty

za zadeklarowane egzaminy lub wniosku o zwolnienie z optaty.

Informacje o miejscach przeprowadzania egzamindw dyrektor OKE podaje do publicznej
wiadomosci na stronie internetowej okregowej komisji egzaminacyjnej nie pdzniej niz

na 15 dni przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzaminy w okresie nie dtuzszym
niz 3 lata. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zdajgcego, dyrektor komisji okregowej
moze przedtuzy¢ okres zdawania egzamindw eksternistycznych o dwie sesje egzaminacyjne.
Dyrektor komisji okregowej na wniosek osoby, ktéra w okresie nie diuiszym niz 3 lata
od uptywu okresu zdawania ponownie ubiega sie o przystgpienie do egzamindow
eksternistycznych, zalicza tej osobie egzaminy eksternistyczne zdane w wyzej wymienionym
okresie.

Osoba dopuszczona do egzamindéw eksternistycznych, nie pdzniej niz na 30 dni
przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej, sktada dyrektorowi komisji okregowej:

1) pisemng informacje wskazujgcg przedmioty, z zakresu ktdrych zamierza zdawac egzaminy

eksternistyczne w danej sesji egzaminacyjnej,
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2) dowdd wniesienia optaty za egzaminy eksternistyczne z zakresu zaje¢ edukacyjnych albo
wniosek o zwolnienie z optaty.

Zdajacy moze, w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu eksternistycznego
z danych zaje¢ edukacyjnych, zgtosi¢ zastrzezenia do dyrektora komisji okregowej, jezeli
uzna, ze w trakcie egzaminu zostaty naruszone przepisy dotyczace jego przeprowadzania.
Dyrektor komisji okregowej rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni od dnia ich otrzymania.
Rozstrzygniecie dyrektora komisji okregowej jest ostateczne.

W  przypadku naruszenia  przepisow dotyczacych  przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego, jezeli naruszenie to mogto mie¢ wptyw na wynik egzaminu, dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, ma
prawo uniewazni¢ egzamin eksternistyczny z danych zaje¢ edukacyjnych izarzadzi¢ jego
ponowne przeprowadzenie w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie egzaminu moze
dotyczy¢ poszczegdlnych lub wszystkich zdajgcych.

Na wniosek zdajacego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta punktowania
sg udostepniane zdajgcemu do wglgdu w miejscu i czasie okresSlonych przez dyrektora

komisji okregowe;.

I.3. Zasady dostosowania warunkow i formy przeprowadzania egzaminu dla zdajacych

z dysfunkcjami

Osoby niewidome, stabowidzgce, niestyszace, stabostyszace, z niepetnosprawnoscia
ruchowg, w tym z afazjg, z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim lub z autyzmem,
w tym z zespotem Aspergera, przystepujg do egzamindw eksternistycznych w warunkach
i formie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci. Osoby te zobowigzane sg
przedstawi¢ wydane przez lekarza zaswiadczenie potwierdzajgce wystepowanie danej
dysfunkgji.

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej opracowuje szczegdotowg informacje
o sposobach  dostosowania  warunkéw i formy przeprowadzania egzamindow
eksternistycznych do potrzeb i mozliwosci wyzej wymienionych osdéb i podaje ja
do publicznej wiadomosci na stronie internetowej CKE, nie pdzniej niz do dnia 1 wrzes$nia

roku poprzedzajgcego rok, w ktdrym sg przeprowadzane egzaminy eksternistyczne.
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Na podstawie wydanego przez lekarza zaswiadczenia potwierdzajgcego wystepowanie danej
dysfunkcji oraz szczegdétowej informacji, o ktérej mowa powyzej, dyrektor komisji okregowe;j
(lub upowazniona przez niego osoba) wskazuje sposéb lub sposoby dostosowania warunkéw
i formy przeprowadzania egzaminu eksternistycznego do potrzeb i mozliwosci osoby
z dysfunkcja/dysfunkcjami  przystepujacej do egzaminu eksternistycznego. Wyzej
wymienione zaswiadczenie przedkfada sie dyrektorowi komisji okregowej wraz z wnioskiem
o dopuszczenie do egzamindw.

Zdajacy, ktéry jest chory, w czasie trwania egzaminu eksternistycznego moze korzystac

ze sprzetu medycznego i lekdw koniecznych do stosowania w danej chorobie.
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Il WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

1.1. Wiadomosci wstepne

Zakres wiadomosci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie eksternistycznym
z przedmiotow ogdlnoksztatcgcych wyznaczajg wymagania ogdlne i szczegdtowe okreslone
w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego, wprowadzonej rozporzadzeniem Ministra
Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz  ksztatcenia ogdlnego w  poszczegdlnych  typach  szkét
(Dz. U. z30ssierpnia 2012 r., poz. 977). Zgodnie z zapisami w podstawie programowej,
podczas ksztatcenia w zasadniczej szkole zawodowej wymaga sie wiadomosci i umiejetnosci
nabytych nie tylko na IV etapie ksztatcenia, ale takze na wczes$niejszych etapach
edukacyjnych (zob. np. zadania nr 6, 10, 18 zamieszczone w przyktadowym arkuszu

egzaminacyjnym —rozdz. IV informatora).

11.2. Wymagania

Wiadomosci i umiejetnosci przewidziane dla uczgcych sie w zasadniczej szkole zawodowej
opisano w podstawie programowej — zgodnie z ideg europejskich ram kwalifikacji — w jezyku
efektéw ksztatcenia®’. Cele ksztatcenia sformutowane sa w jezyku wymagan ogdlnych, a tresci
nauczania oraz oczekiwane umiejetnosci uczacych sie sformutowane sg w jezyku wymagan

szczegbdtowych.

11.2.1. Cele ksztatcenia — wymagania ogdlne z przedmiotu fizyka w zasadniczej szkole

zawodowej

I.  Wykorzystanie wielkosci fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwigzywania

prostych zadan obliczeniowych.

Il. Przeprowadzanie doswiadczen i wycigganie wnioskow z otrzymanych wynikow.

! Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady Europy z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie ustanowienia
europejskich ram kwalifikacji dla uczenia sie przez cate zycie (2008/C111/01).

11
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lll. Wskazywanie w otaczajgcej rzeczywistosci przyktadéw zjawisk opisywanych za pomocg

poznanych praw i zaleznosci fizycznych.

IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzacymi z analizy przeczytanych tekstow (w tym

popularnonaukowych).

11.2.2. Tre$ci nauczania — wymagania szczegétowe z przedmiotu fizyka w zasadniczej szkole
zawodowej

1. Grawitacja i elementy astronomii. Zdajgcy:

1)opisuje ruch jednostajny po okregu, postugujgc sie pojeciem okresu i czestotliwosci,
2)opisuje zaleznosci miedzy sitg dosrodkowg a masg, predkoscig liniowg i promieniem oraz
wskazuje przyktady sit petnigcych role sity dosrodkowej,

3)interpretuje zaleznosci miedzy wielkosciami w prawie powszechnego cigzenia dla mas
punktowych lub roztgcznych kul,

4)wyjasnia, na czym polega stan niewazkosci, i podaje warunki jego wystepowania,
5)wyjasnia wptyw sity grawitacji Storica na ruch planet i sity grawitacji planet na ruch ich
ksiezycow, wskazuje site grawitacji jako przyczyne spadania ciat na powierzchnie Ziemi,
6)postuguje sie pojeciem pierwszej predkosci kosmicznej i satelity geostacjonarnego; opisuje
ruch sztucznych satelitébw wokot Ziemi (jakosciowo), wskazuje site grawitacji jako site
dosrodkowa, wyznacza zaleznos¢ okresu ruchu od promienia orbity (stosuje Il prawo
Keplera),

7)wyjasnia, dlaczego planety widziane z Ziemi przesuwajg sie na tle gwiazd,

8)wyjasnia przyczyne wystepowania faz i zacmien Ksiezyca,

9)opisuje zasade pomiaru odlegtosci z Ziemi do Ksiezyca i planet opartag na paralaksie
i zasade pomiaru odlegtosci od najblizszych gwiazd opartg na paralaksie rocznej, postuguje
sie pojeciem jednostki astronomiczne;j i roku Swietlnego,

10) opisuje zasade okreslania orientacyjnego wieku Uktadu Stonecznego,

11) opisuje budowe Galaktyki i miejsce Uktadu Stonecznego w Galaktyce,

12)opisuje Wielki Wybuch jako poczatek znanego nam Wszechs$wiata; zna przyblizony wiek

Wszechswiata, opisuje rozszerzanie sie Wszechswiata (ucieczke galaktyk).

12
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2. Fizyka atomowa. Zdajacy:

1)opisuje promieniowanie ciat, rozréznia widma ciggte i liniowe rozrzedzonych gazow
jednoatomowych, w tym wodoru,

2)interpretuje linie widmowe jako przejscia miedzy poziomami energetycznymi atomow,
3)opisuje budowe atomu wodoru, stan podstawowy i stany wzbudzone,

4)wyjasnia pojecie fotonu i jego energii,

5)interpretuje zasade zachowania energii przy przejsciach elektronu miedzy poziomami
energetycznymi w atomie z udziatem fotonu,

6)opisuje efekt fotoelektryczny, wykorzystuje zasade zachowania energii do wyznaczenia
energii i predkosci fotoelektrondow.

3. Fizyka jadrowa. Zdajacy:

1)postuguje sie pojeciami pierwiastek, jadro atomowe, izotop, proton, neutron, elektron;
podaje sktad jadra atomowego na podstawie liczcby masowej i atomowej,

2)postuguje sie pojeciami: energii spoczynkowej, deficytu masy i energii wigzania; oblicza te
wielkosci dla dowolnego pierwiastka uktadu okresowego,

3)wymienia wtasciwosci promieniowania jagdrowego a, B, y; opisuje rozpady alfa, beta
(wiadomosci o neutrinach nie sg wymagane), sposéb powstawania promieniowania gamma;
postuguje sie pojeciem jadra stabilnego i niestabilnego,

4)opisuje rozpad izotopu promieniotwdrczego, postugujac sie pojeciem czasu potowicznego
rozpadu; rysuje wykres zaleznosci liczby jader, ktore ulegly rozpadowi, od czasu; wyjasnia
zasade datowania substancji na podstawie sktadu izotopowego, np. datowanie weglem **C,
5)opisuje reakcje jadrowe, stosujgc zasade zachowania liczby nukleondw, i zasade
zachowania tadunku oraz zasade zachowania energii,

6)opisuje wybrany sposéb wykrywania promieniowania jonizujgcego,

7)wyjasnia wptyw promieniowania jgdrowego na materie oraz na organizmy,

8)podaje przyktady zastosowania zjawiska promieniotwdrczosci i energii jagdrowej,

2y zachodzacg w wyniku pochtoniecia neutronu;

9)opisuje reakcje rozszczepienia uranu
podaje warunki zajscia reakcji tancuchowej,

10)opisuje dziatanie elektrowni atomowej oraz wymienia korzysci i zagrozenia ptyngce
z energetyki jgdrowe;j,

11) opisuje reakcje termojgdrowe zachodzgce w gwiazdach oraz w bombie wodorowej.

13



Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Il OPIS EGZAMINU

lll.1. Forma i zakres egzaminu

Egzamin eksternistyczny z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej z przedmiotu fizyka jest
egzaminem pisemnym, sprawdzajgcym wiadomosci i umiejetnosci okreslone w podstawie
programowej, przytoczone w rozdziale Il niniejszego informatora. Osoba przystepujaca do

egzaminu rozwigzuje zadania zawarte w jednym arkuszu egzaminacyjnym.

11l.2. Czas trwania egzaminu

Egzamin trwa 120 minut.

111.3. Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z fizyki sktada sie z zadan z zakresu wykorzystania itworzenia
informacji, rozwigzywania prostych zadan obliczeniowych oraz jakosciowych, wskazywania
w otaczajacej rzeczywistosci przyktaddéw zjawisk opisywanych za pomocg poznanych praw
i zaleznosci fizycznych, wnioskowania na podstawie wynikdw wskazanych doswiadczen.
Zadania zawarte w arkuszu sprawdzajg rozumienie poje¢ i badajg umiejetnos¢ ich
zastosowania w sytuacjach o charakterze problemowym.

Arkusz egzaminacyjny z fizyki sktada sie z réznego rodzaju zadan zamknietych i otwartych.
Wsréd zadan zamknietych mogg wystgpic:

e zadania wyboru wielokrotnego — zdajgcy wybiera poprawng odpowiedz sposrdd kilku
podanych propozycji,

e zadania typu prawda-fatsz — zdajgcy stwierdza prawdziwos¢ lub fatszywos¢ informacji,
zdan, zaleznosci zawartych w zadaniu.

Wsréd zadan otwartych mogg wystgpic:

e zadania krétkiej odpowiedzi- zdajacy formutuje odpowiedz w formie jed nego lub kilku
dziatan,

e zadania rozszerzonej odpowiedzi  zdajacy udziela rozwinietej odpowiedzi pisemnej,
w ktorej przedstawia tok swojego rozumowania.

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktéw, ktdrg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

14
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111.4. Zasady rozwigzywania i zapisu rozwigzan

Zdajacy rozwigzuje zadania bezposrednio w arkuszu egzaminacyjnym.

Ostatnia strona arkusza egzaminacyjnego jest przeznaczona na brudnopis.

111.5. Zasady sprawdzania i oceniania arkusza egzaminacyjnego

Za organizacje procesu sprawdzania i oceniania arkuszy egzaminacyjnych odpowiadajg
okregowe komisje egzaminacyjne. Rozwigzania zadan przez zdajgcych sprawdzajg i oceniaja
zewnetrzni egzaminatorzy powotywani przez dyrektora wtasciwej okregowej komisji
egzaminacyjne;j.
Rozwigzania zadan oceniane s3 przez egzaminatoréw na podstawie jednolitych w catym
kraju szczegdtowych kryteriow.
Ocenie podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktére dotyczg pytan/polecen. Komentarze, nawet
poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen, nie podlegajg ocenie.
W zadaniach krotkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje sie
go wytgcznie za odpowiedz w petni poprawng; jesli podano wiecej odpowiedzi, niz wynika to
z polecenia w zadaniu, to zadanie jest ocenione tak jak zadanie Zle rozwigzane.
Jesli w zadaniu krétkiej odpowiedzi, oprdocz poprawnej odpowiedzi, dodatkowo podano
odpowiedz (informacje) btedng, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za rozwigzanie zadania
nie przyznaje sie punktéw.
Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.
Zadania egzaminacyjne ujete w arkuszach egzaminacyjnych sg oceniane w skali punktowej.
Wyniki egzamindw eksternistycznych z poszczegdlnych przedmiotéw sg wyrazane
w stopniach wedfug skali stopni szkolnych - od 1 do 6. Przeliczenia liczby punktéw
uzyskanych na egzaminie eksternistycznym z danego przedmiotu na stopied szkolny
dokonuje sie w nastepujgcy sposoéb:

— stopien celujgcy (6) — od 93% do 100% punktow,

— stopien bardzo dobry (5) — od 78% do 92% punktow,

— stopien dobry (4) —od 62% do 77% punktow,

— stopien dostateczny (3) — od 46% do 61% punktdéw,

— stopien dopuszczajacy (2) — od 30% do 45% punktow,

— stopien niedostateczny (1) — ponizej 30% punktéw.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Wyniki egzamindw eksternistycznych z poszczegdlnych zaje¢ edukacyjnych ustala komisja
okregowa na podstawie liczby punktéw przyznanych przez egzaminatorow sprawdzajgcych
i oceniajgcych dany arkusz egzaminacyjny.

Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z danego przedmiotu, jezeli uzyskat z tego egzaminu
ocene wyzszg od niedostateczne;.

Wynik egzaminu — wyrazony w skali stopni szkolnych — odnotowuje sie na $wiadectwie

ukonczenia szkoty wydawanym przez wtasciwg okregowa komisje egzaminacyjna.

IV PRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

W tym rozdziale prezentujemy przyktadowy arkusz egzaminacyjny. Zawiera on instrukcje
dla zdajgcego oraz zestaw zadan egzaminacyjnych.
W rozdziale V informatora zamieszczono przyktadowe odpowiedzi zdajgcych, kryteria

oceniania zadan oraz komentarze.
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Uktad graficzny © CKE 2010

Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Centralna Komisja Egzaminacyjna

cK i Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

PESEL (wpisuje zdajqcy)

ZFA-A1-133

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z FIZYKI

ZASADNICZA SZKOLA ZAWODOWA

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

w N

No ok

10.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania 1-24). Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.

Rozwiagzania zadan zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

W  rozwiazaniach zadan otwartych przedstaw tok rozumowania prowadzacy
do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych wzoréow 1 statych fizycznych, linijki oraz
kalkulatora.

Wypehij te cze¢$¢ karty punktowania, ktora koduje zdajacy. Nie wpisuj zadnych
znakdéw w czgsdci przeznaczonej dla egzaminatora.

Na karcie punktowania wpisz swdj PESEL. Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom

numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ | zaznacz wlasciwe.

Pamigtaj, ze w wypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan
egzaminacyjnych lub zaktocania prawidlowego przebiegu egzaminu w sposob
utrudniajacy prace pozostalym osobom zdajacym przewodniczacy zespolu
nadzorujacego przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 1. (1 pkt)

Marysia obserwowata obracajace si¢ Kolo Fortuny w parku rozrywki. Zauwazyta, ze
obserwowany fragment kota potrzebuje na wykonanie kolejnego obrotu coraz wigcej czasu.

Prawidlowy wniosek z tej obserwacji brzmi:
A. maleje okres obrotu i maleje czgstotliwos¢.
B. maleje okres obrotu i wzrasta czgstotliwosc¢.
C. wzrasta okres obrotu i wzrasta czgstotliwosc.
D.

wzrasta okres obrotu i maleje czgstotliwosc.

Zadanie 2. (1 pkt)

Wokot gwiazdy o masie M w odleglosci R od $rodka gwiazdy krazy planeta o masie m — jak
na rysunku. G jest stata powszechnego ciazenia.

Prawo grawitacji w tej sytuacji jest opisane wzorem:

A - SM+m)
2R

B. Fz—G('\gjm)
GMm

c. F=21"
R

D. I::GMm
2R
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 3. (1 pkt)

Wystepowanie stanu niewazkosci w statku kosmicznym, krazacym wokol Ziemi
w odleglosci 350 km od jej powierzchni, jest spowodowane

A. brakiem sily grawitacji w tej odlegtosci od Ziemi.
B. jednakowym przyspieszeniem grawitacyjnym statku i kosmonautow.
C. zerowym przyspieszeniem statku oraz kosmonautow.

D. brakiem atmosfery w tej odlegtosci od Ziemi.

Zadanie 4. (1 pkt)

Potozenie orbity sztucznego satelity Ziemi jest zwiazane z faktem, ze sity grawitacji dziataja
wzdtuz prostej przechodzacej przez $rodki Ziemi i satelity.

Mozliwe polozenie orbity sztucznego satelity Ziemi przedstawiono prawidlowo na
rysunkach

A 11213
B. 1.i3
C. 2.i3
D. 1i2

Zadanie 5. (1 pkt)

Wiadomo, ze planety zmieniaja swoje polozenie na niebie i sa widoczne na tle r6znych
gwiazdozbiorow (widzimy ten efekt na przyktad podczas obserwacji Marsa lub Jowisza).

Petle zakreslane na niebie przez planety wyjasniamy jako efekt ruchu
A. tylko planet dookota Stonca.
B. tylko Ziemi dookota Stonca.
C. planet i Ziemi dookota Stonca.

D. gwiazd wzgledem siebie.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 6. (1 pkt)

Rysunek przedstawia schematycznie orbit¢ Ksi¢zyca wokét Ziemi oraz padajace z lewej
strony promienie Stonca. Numerami 1, 2, 3, 4 oznaczono cztery potozenia Ksigzyca na
orbicie.

VVYVYVYVYYVYYYY

Dla obserwatora na Ziemi pelnia i now widoczne beda, gdy Ksig¢zyc zajmuje polozenie
odpowiednio

A li4
B. 4i3
C. 3i2
D. 2i1

Zadanie 7. (1 pkt)

Orientacyjny wiek Ukladu Stonecznego okresla si¢ na podstawie
A. badania wieku dawnych wyrobow z drewna (badanie zawartos$ci wegla 14C).
B. badania wieku starych wyrobow ceramicznych wykonanych przez ludzi.
C. badania zawartosci izotopoéw promieniotworczych w meteorytach.

D. zapiskow w bardzo starych ksiggach.

Zadanie 8. (1 pkt)

Swiatlo o widmie w postaci kolorowych prazkow emituja
A. rozrzedzone gorace gazy jednoatomowe.
B. tylko rozgrzane ciala state, np. drucik wolframowy.
C. wszystkie ciata 0 wysokiej temperaturze.

D. tylko $wiecace gwiazdy, np. Stonce.

Zadanie 9. (1 pkt)

Efekt fotoelektryczny zewnetrzny polega na emisji z powierzchni metali
A. elektronéw pod wplywem $wiatta o dowolnej dlugosci fali.
B. elektronow pod wptywem $wiatta o odpowiedniej dtugosci fali.
C. fotonow pod wptywem $wiatta o dowolnej dtugosci fali.

D. fotondw pod wplywem $wiatta o odpowiedniej dtugosci fali.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 10. (1 pkt)

Jadro wegla ;C zawiera

A. 6 protonow i 8 neutronow.

B. 6 protondw i 14 neutronow.
C. 6 neutronéw i 8 protonow.
D.

6 neutronéw i 14 protonow.

W zadaniach 11-15 ocen prawdziwos¢ kazdego ze stwierdzen, wpisujac w kolumnie po
prawej stronie PRAWDA lub FALSZ.

Zadanie 11. (2 pkt)

Zrédtem sity dosrodkowej dziatajacej na poruszajacy sig¢ po rondzie
11.1. L . o e .

samochod jest sita tarcia migdzy kotami a jezdnia.

Zrédtem sity dosrodkowej dziatajacej na poruszajacy sig¢ po rondzie
11.2. ‘1 . . S ,

samochdd jest przyciaganie grawitacyjne do $rodka ronda.

Zadanie 12. (2 pkt)

Stonce, wokot ktorego krazy Ziemia, znajduje si¢ w centrum

121 Galaktyki,

12.2. | Droga Mleczna jest galaktyka, ktéra ma budowg spiralna.

Zadanie 13. (2 pkt)

13.1. | Wszechs$wiat kurczy sie.

13.2. | Wiek Wszechswiata to kilkanascie miliardow lat.

Zadanie 14. (2 pkt)

141 W zapisie reakcji Z Be+ ‘2‘ a —>1§ C+2;n jest btad, poniewaz nie jest
spelniona zasada zachowania liczby nukleonow.

142 W zapisie reakcji {Be+5a—>'2C+22n jest spetniona zasada
zachowania tadunku.

Zadanie 15. (2 pkt)

Reakcje termojadrowe moga zachodzi¢ tylko w bardzo wysokich
15.1. . . o
temperaturach, rzedu kilku tysiecy kelwinow.
152 Lawinowa reakcja tancuchowa moze si¢ rozwina¢ tylko wtedy, gdy
™" | masa uranu jest mniejsza od masy krytycznej.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 16. (3 pkt)

W opisie zjawisk wystepuja zaleznosci pomiedzy wielkosciami fizycznymi. Naleza do nich
zaleznos$ci wprost proporcjonalne (np. zaleznos$¢ przyspieszenia ciala od sity wypadkowej)
i odwrotnie proporcjonalne. W przypadku zalezno$ci wprost proporcjonalnej staty jest iloraz
obu wielkosci, a w przypadku zalezno$ci odwrotnie proporcjonalnej staty jest iloczyn obu
wielko$ci.

W pewnym doswiadczeniu uczniowie badali zalezno$¢ predkosci v, z jaka porusza sig
potozona na wirujacej tarczy gumka, od odlegto$ci tej gumki od $rodka tarczy R. Gumka nie
zmienia samorzutnie potozenia na tarczy, ktora obraca si¢ ze stala czestotliwos$cia (okres
obrotu byl staty). Podczas doswiadczenia uzyskali wyniki zapisane w ponizszej tabeli:

Lp. | R,cm | v, cm/s Obliczenia
1 3 4,0
2 ) 6,7
3 6 8,0
4 8 10,7
5) 10 13,4

Zapisz w ostatniej kolumnie tabelki odpowiednie obliczenia, ktore pozwola sprawdzic,
czy predkosé gumki v jest wprost proporcjonalna do jej odleglosci R od Srodka tarczy.
Wnhiosek wynikajacy z obliczen wpisz ponizej.

PONIEWAZ ..ottt et s , zatem predkos¢ zalezy
................................................................................................... od odleglosci.

Zadanie 17. (4 pkt)

Podczas doswiadczenia na lekcji fizyki uczniowie badali ruch gumowej kulki poruszajace;j si¢
ze stata warto$cia predkos$ci po okregu o promieniu R =1 m.

sitomierz

E’ﬁ obcigznik
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

17.1. W jednym z etapdw doswiadczenia uczniowie zmierzyli czas 10 okrazen, ktdry wyniost
20 sekund.

Oblicz czas jednego okrazenia i napisz, dlaczego uczniowie zmierzyli czas wigkszej
liczby okrazen, a nie jednego.

T=
Uczniowie uznali, Zze nalezy zmierzy¢ czas wigkszej liczby okrazen, a nie jednego okrazenia,
ADY UZYSKAC ..o e

17.2. Zapisz, co nalezy zrobié, aby obliczy¢ predkosé kulki, znajac jej czas obiegu po
okregu i promien okregu.

17.3. Uczniowie stwierdzili, Zze przy kazdym kolejnym pomiarze z inng wartoscia predkosci
do kulki trzeba podwiesza¢ rozne obciazniki, aby zachowaé rownowage. Cze$¢ wynikow
pomiaréw zapisali w ponizszej tabelce, ale pomingli wartosci silty niezbgdnej dla ruchu kulki
poruszajacej si¢ z predkoscia 6 m/s.

Numer pomiaru 1 2 4
Predko$¢ v, m/s 2 3 12
Sita (ciezar obciaznika) F, N 0,04 0,09 1,44

m-v°
Uzupelnij tabelke, korzystajac z zaleznosci F = v

, z ktorej wynika, ze wartos¢ sily

jest proporcjonalna do kwadratu predkosci.

Zadanie 18. (2 pkt)

Kamil Flammarion opisal w ponizszy sposéb pewne zjawisko.

Niebo jasnieje biekitem nieskalanym. (...) Jarzqcy blask gwiazdy dziennej rozlewa si¢ ztotem
po réwninie, zda sie, rozwesela $wiat caly. Niebawem slabnie jasnosé dzienna... Swietlny
krqg gwiazdy dziennej zapada z jednej stromy; wrzyna sie wen okrqgla tarcza, czarna jak
wegiel; posuwa si¢ wyraznie, az go catkiem pochlania.

Kamil Flammarion, Swiaty nieznane, Warszawa 1904

Wypelnij luki w ponizszym tekscie.
Opisane w tym fragmencie ZJawiSKO t0 ..........oeviiieii i e . Gwiazda

dzienna to INaczej ..........coevveviinnnnnn. , aokragla czarnatarcza to ..............ooviiiiii i .
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 19. (1 pkt)
Ponizszy tekst z powiesci Bolestawa Prusa Faraon dotyczy zjawiska ruchu Ksig¢zyca wokot

Ziemi.

Pokazat mu wielkq marmurowq kule, na ktorej za pomocq ztotych punktow sam oznaczyt
potozenie kilkuset gwiazd i kazal mu przez potowe nocy sledzi¢ Ksiezyc na niebie. Pentuer
chetnie podjal si¢ tej pracy i dzis pierwszy raz w Zyciu sprawdzit na wlasne oczy, ze w ciqgu
kilku godzin sklepienie niebieskie jakby obrocito sie ku zachodowi, ale Ksiezyc przesunqgl sie
miedzy gwiazdami ku wschodowi.

Wypehnij luki w ponizszym tekscie, uzywajac stéw: wschdd, zachdd, wschodu, zachodu.

Ruch Ksigzyca wokol Ziemi odbywa si¢ w kierunku z/ze ...................cccceeeee NA

Zadanie 20. (3 pkt)

Znajdujacy si¢ ponizej rysunek przedstawia schematycznie poziomy energetyczne atomu
wodoru. Wypelnij luki w ponizszym tekscie.

energie numery
0 poziomow

-2,410™) 3

5,410 2

-21,8.10™) 1
e Poziom podstawowy to poziom nr ......... , @ poziom nr 3 jest jednym z poziomow
e Wzbudzenie atomu nastepuje podczas przejscia np. z poziomu numer ............ nha

poziom numer ............ .

e  Wzbudzenie atomu nastgpuje W Wyniku ...........cooiiinieinniininnn. energii przez atom.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 21. (1 pkt)

Energia atomu wodoru na drugim poziomie energetycznym wynosi — 5,4-10%° J, za$§ na
trzecim wynosi — 2,4-10° J.

Oblicz energi¢ wyslang przez atom wodoru podczas jego przejsScia z trzeciego poziomu
na drugi.

Zadanie 22. (2 pkt)

W tradycyjnej elektrowni spala si¢ wegiel lub rope naftowa; powstate przy tym gorace gazy
grzeja kotty i wytwarzaja parg. Para napedza turbing, a ta z kolei generator (pradnicg)
wytwarzajaca elektrycznos¢. W elektrowni jadrowej energia wydzielona w reakcji
rozszczepienia ogrzewa ciecz obiegajaca wymiennik ciepta. Powstaje para napgdzajaca
turbing polaczona z generatorem wytwarzajacym elektrycznosc.

Uzupelnij ponizsze zdania na podstawie powyzszego tekstu, uwzgledniajac w nich nazwe
procesu fizycznego dajacego energi¢ bedaca zZrodlem ciepla.

Zrédiem ciepta w elektrowni tradyCyjnej jest €Nergia ............oooweeeveeeeueeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeneeeeas ,
za$ w elektrowni jadrowe] €nergia ........ccceeeveeevieeeeiieeniie e . W obu elektrowniach
wystepuja urzadzenia takie jak: .........cccccoevviieiiiiiiiiieeeeee, USRS :

Zadanie 23. (2 pkt)

Pierwiastki radioaktywne wysytaja promieniowanie oznaczane jako o, B 1 y. Mozna je
zatrzymac, uzywajac oston z réznych materiatdw. W pewnym doswiadczeniu uzyto oston
z papieru, blachy aluminiowej i $ciany betonowej o grubosci kilku centymetrow. Ponizszy
rysunek pokazuje przejscie kazdego promieniowania przez te ostony.

Rozne
zrodta
promieniowania

_ i L]

Ostona 1 Ostona 2 Ostona 3

Na podstawie wynikow doswiadczenia i wlasnosci promieniowania napisz, z czego byly
wykonane poszczegolne ostony.

Ostona 1 .o OSIONA 2 oo

OSI0NA B .
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 24. (2 pkt)

Aktywno$¢ pierwiastkow radioaktywnych (liczba rozpadéw jader atomowych w jednostce
czasu) maleje z uptywem czasu.

24.1. Napisz, dlaczego tak si¢ dzieje.

24.2. Naszkicuj na ponizszej siatce wspolrzednych ksztalt zaleznoSci masy (jednego
izotopu pierwiastka promieniotworczego) od czasu.

masa

Czas
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

BRUDNOPIS
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

V PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA ZADAN ZAMIESZCZONYCH
W ARKUSZU EGZAMINACYINYM | ICH OCENA

Uwaga: Przyktadowe wypowiedzi zdajgcych sg wiernymi cytatami z arkuszy egzaminacyjnych
i mogg zawierac bfedy.

Zadanie 1. (1 pkt)

Marysia obserwowata obracajgce sie Koto Fortuny w parku rozrywki. Zauwazyta, ze
obserwowany fragment kota potrzebuje na wykonanie kolejnego obrotu coraz wiecej czasu.

Prawidtowy wniosek z tej obserwacji brzmi:
A. maleje okres obrotu i maleje czestotliwosc.
B. maleje okres obrotu i wzrasta czestotliwosc.
C. wzrasta okres obrotu i wzrasta czestotliwosc.

D. wzrasta okres obrotu i maleje czestotliwosc.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Postugiwanie sie parametrami ruchu po okregu, tj.
okresem i czestotliwoscia.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi D.

D. wzrasta okres obrotu i maleje
czestotliwosc.

Zadanie 2. (1 pkt)

Wokat gwiazdy o masie M w odlegtosci R od srodka gwiazdy krgzy planeta o masie m —jak na
rysunku. G jest statg powszechnego cigzenia.

Prawo grawitacji w tej sytuacji jest opisane wzorem:

A g o SM+m)
2R
B. F :w
GMm
C.F=——
R2
D. F = GMm
2R
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
GMm Poprawny zapis prawa powszechnego cigzenia za pomoca
C. F= 7 Wzoru.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi C.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 3. (1 pkt)

Wystepowanie stanu niewazkosci w statku kosmicznym, krazagcym wokét Ziemi
w odlegtosci 350 km od jej powierzchni, jest spowodowane

A. brakiem sity grawitacji w tej odlegtosci od Ziemi.
B. jednakowym przyspieszeniem grawitacyjnym statku i kosmonautéw.
C. zerowym przyspieszeniem statku oraz kosmonautéw.

D. brakiem atmosfery w tej odlegtosci od Ziemi.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

B. jednakowym przyspieszeniem
grawitacyjnym statku i
kosmonautéw.

Warunki wystepowania stanu niewazkosci.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi B.

Zadanie 4. (1 pkt)

Pofozenie orbity sztucznego satelity Ziemi jest zwigzane z faktem, ze sity grawitacji dziatajg
wzdtuz prostej przechodzacej przez srodki Ziemi i satelity.

Moizliwe potozenie orbity sztucznego satelity Ziemi przedstawiono prawidtowo na
rysunkach

A 1.i2.i3
B. 1.i3
C. 2.i3
D. 1.i2
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
. Rozumienie ruchu sztucznych satelitdw wokoft Ziemi
D.1.i2. . . . .
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi D.

Zadanie 5. (1 pkt)
Wiadomo, ze planety zmieniajg swoje potozenie na niebie i s3 widoczne na tle réznych

gwiazdozbioréw (widzimy ten efekt na przyktad podczas obserwacji Marsa lub Jowisza).

Petle zakreslane na niebie przez planety wyjasniamy jako efekt ruchu
A. tylko planet dookota Storica.
B. tylko Ziemi dookota Stonca.
C. planetiZiemi dookota Storica.

D. gwiazd wzgledem siebie.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Wyjasnienie, dlaczego planety widziane z Ziemi
C. planet i Ziemi dookofa Storica. | przesuwajg sie na tle gwiazd.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi C.
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Zadanie 6. (1 pkt)

Rysunek przedstawia schematycznie orbite Ksiezyca wokét Ziemi oraz padajace z lewej
strony promienie Storca. Numerami 1, 2, 3, 4 oznaczono cztery potozenia Ksiezyca na
orbicie.

Dla obserwatora na Ziemi petnia i ndw widoczne beda, gdy Ksiezyc zajmuje potozenie
odpowiednio

A 1li4d

B. 4i3

C. 3i2

D. 2i1l

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
Wyijasnienie przyczyny wystepowania faz i zacmien
B.4i3 Ksiezyca.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi B.

Zadanie 7. (1 pkt)

Orientacyjny wiek Uktadu Stonecznego okresla sie na podstawie
A. badania wieku dawnych wyrobéw z drewna (badanie zawartosci wegla **C).
B. badania wieku starych wyroboéw ceramicznych wykonanych przez ludzi.
C. badania zawartosci izotopdw promieniotwdrczych w meteorytach.

D. zapiskdw w bardzo starych ksiegach.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
C. badania zawartosci izotopdéw | Znajomos¢ sposobu okreslania orientacyjnego wieku
promieniotwdrczych Uktadu Stonecznego.
w meteorytach. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi C.

Zadanie 8. (1 pkt)

Swiatto o widmie w postaci kolorowych prazkéw emituja
A. rozrzedzone gorace gazy jednoatomowe.
B. tylko rozgrzane ciata state, np. drucik wolframowy.
C. wszystkie ciata o wysokiej temperaturze.

D. tylko swiecace gwiazdy, np. Stonce.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
Opisywanie promieniowania ciat, rozréznianie widma
A. rozrzedzone gorgce gazy ciggtego i liniowego rozrzedzonych gazéw
jednoatomowe. jednoatomowych, w tym wodoru.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi A.
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Zadanie 9. (1 pkt)

Efekt fotoelektryczny zewnetrzny polega na emisji z powierzchni metali
A. elektronéw pod wptywem Swiatta o dowolnej dtugosci fali.
B. elektronéw pod wptywem swiatta o odpowiedniej dtugosci fali.
C. fotondow pod wptywem Swiatta o dowolnej dtugosci fali.

D. fotondéw pod wptywem swiatta o odpowiedniej dtugosci fali.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

B. elektrondw pod wptywem
Swiatta o odpowiedniej dtugosci
fali.

Opis zjawiska fotoelektrycznego zewnetrznego.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi B.

Zadanie 10. (1 pkt)
Jadro wegla *;C zawiera

A. 6 protondw i 8 neutrondéw.
B. 6 protondw i 14 neutronodw.
C. 6 neutrondw i 8 protondw.

D. 6 neutrondéw i 14 protondw.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
Rozpoznawanie sktadu jgdra atomowego na podstawie
A. 6 protondéw i 8 neutrondw liczby masowej i atomowe;j.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie odpowiedzi A.

Zadanie 11. (2 pkt)

Zrédtem sity doérodkowej dziatajacej na poruszajacy sie po rondzie
11.1. L . o . .

samochdd jest sita tarcia miedzy kotami a jezdnig.

Zrédtem sity dosrodkowej dziatajacej na poruszajacy sie po rondzie
11.2. L . . ] . ,

samochdd jest przycigganie grawitacyjne do $rodka ronda.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
Wskazanie przyktaddw sit petnigcych role sity
dosrodkowej

11.1. PRAWDA Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 11.1.
11.2. FALSZ PRAWDA.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 11.2.
FALSZ.
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Zadanie 12. (2 pkt)

12.1. | Stonce, wokot ktdrego krazy Ziemia, znajduje sie w centrum Galaktyki.

12.2. | Droga Mleczna jest galaktyka, ktéra ma budowe spiralna.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Znajomos¢ budowy Galaktyki i miejsca Uktadu
Stonecznego w Galaktyce.

12.1. FALSZ Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 12.1.
12.2. PRAWDA FALSZ.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 12.2.
PRAWDA.

Zadanie 13. (2 pkt)

13.1. | Wszechswiat kurczy sie.

13.2. | Wiek Wszechswiata to kilkanascie miliardow lat.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Znajomosc przyblizonego wieku Wszechswiata, opis
rozszerzania sie Wszechs$wiata (ucieczka galaktyk).

13.1. FALSZ Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 13.1.
13.2. PRAWDA FALSZ.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 13.2.
PRAWDA.

Zadanie 14. (2 pkt)

141, W zapisie reakcji ZBe+‘2‘a—>1§ C +2; n jest btad, poniewaz nie jest
spetniona zasada zachowania liczby nukleondw.

14.2. W zapisie reakcji 2 Be+ga—>1§ C+2.n jest spetniona zasada
zachowania tadunku.

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
Zasada zachowania liczby nukleondw i zasada zachowania
tadunku.

14.1. PRAWDA Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 14.1.
14.2. PRAWDA PRAWDA.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 14.2.
PRAWDA.
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Zadanie 15. (2 pkt)

15.1 Reakcje termojgdrowe mogg zachodzi¢ tylko w bardzo wysokich
" | temperaturach, rzedu kilku tysiecy kelwindw.
152 Lawinowa reakcja taicuchowa moze sie rozwingc tylko wtedy, gdy
"7 | masa uranu jest mniejsza od masy krytyczne;.
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
Opis reakcji termojgdrowej zachodzgcej w bombie
wodorowej oraz w gwiazdach, podanie warunkéw zajscia
15.1. PRAWDA reakeji fancuchowe. . L
15.2. EALSZ Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 15.1.
PRAWDA.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie odpowiedzi 15.2.
FALSZ.

Zadanie 16. (3 pkt)

W opisie zjawisk wystepujg zaleznosci pomiedzy wielkosciami fizycznymi. Nalezg do nich
zaleznosci wprost proporcjonalne (np. zalezno$¢ przyspieszenia ciata od sity wypadkowej)
i odwrotnie proporcjonalne. W przypadku zaleznosci wprost proporcjonalnej staty jest iloraz
obu wielkosci, a w przypadku zaleznosci odwrotnie proporcjonalnej staty jest iloczyn obu
wielkosci.

W pewnym doswiadczeniu uczniowie badali zaleznos¢ predkosci v, z jaka porusza sie
potozona na wirujgcej tarczy gumka, od odlegtosci tej gumki od $rodka tarczy R. Gumka nie
zmienia samorzutnie potozenia na tarczy, ktéra obraca sie ze statg czestotliwoscig (okres
obrotu byt staty). Podczas doswiadczenia uzyskali wyniki zapisane w ponizszej tabeli:

Zapisz w ostatniej kolumnie tabelki odpowiednie obliczenia, ktére pozwolg sprawdzic, czy
predkos$é gumki v jest wprost proporcjonalna do jej odlegtosci R od srodka tarczy. Wniosek
wynikajacy z obliczen wpisz ponize;j.

Poniewaz .......cccocevveeveeeeeennnn. , zatem predkosc zalezy .......cccccevevvviivieeeinniinnen, od odlegtosci.
. . . . Komentarz do zadania. Ocena
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych rozwiazania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne z razacymi btedami
merytorycznymi,

1 punkt — za poprawne wypetnienie kolumny tabeli,

1 punkt — za prawidtowe wyniki obliczen,

1 punkt — za poprawne wypetnienie wnioskow,

3 punkty — za bezbtedne rozwigzanie catego zadania.

3 40 40/3~1,3 Zdajacy A poprawnie wypetnit
brakujgca kolumne tabeli oraz
A 5 6,7 6,7/5 =~ 1,3 uzupetnit brakujgce stowa we
whioskach.
6 8,0 8,0/6 ~1,3 Zdajacy otrzymat 3 punkty.
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8

10,7

10,7/8 = 1,3

10

13,4

13,4/10 = 1,3

Poniewaz iloraz v/R jest staty, zatem

predkosc zalezy wprost proporcjonalnie od

odlegtosci.
3 40 |3/40=0,75 Zdajac.y B poprawnie wype’rnif .
brakujgca kolumne tabeli, ale nie
5 6,7 5/6,7 ~0,75 wpisat brakujgcych stéw we
whnioskach.
6 80 |6/8,0~0,75 Zdajacy otrzymat 2 punkty.
8 10,7 |8/10,7~0,75
10 13,4 [10/13,4~0,75
Poniewas: ................... , zatem predkosc zalezy
............................. od odlegtosci.
3 40 Zdajacy C btednie wypetnit
' brakujgca kolumne tabeli oraz
5 6,7 nie wpisat brakujgcych stow we
whnioskach.
6 8,0 Zdajacy otrzymat 0 punktéw.
8 10,7
10 13,4 |10-134=134

Poniewaz Heezyn; zatem predkosc zalezy

......................................... od odlegtosci.
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Zadanie 17. (4 pkt)

Podczas doswiadczenia na lekcji fizyki uczniowie badali ruch gumowej kulki poruszajacej sie
ze statg wartoscig predkosci po okregu o promieniu R=1m.

17.1. W jednym z etapdw doswiadczenia uczniowie zmierzyli czas 10 okrazen, ktéry wynidst

20 sekund.

Oblicz czas jednego okrazenia i napisz, dlaczego uczniowie zmierzyli czas wiekszej liczby
okrazen, a nie jednego.

Uczniowie uznali, ze nalezy zmierzy¢ czas wiekszej liczby okrgzen, a nie jednego okrazenia,

aby uzyska¢

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,

1 punkt — za poprawne obliczenie i zapisanie wyniku razem z jednostka,
1 punkt — za zapisanie poprawnej odpowiedszi,
2 punkty — za bezbtedne rozwigzanie zadania.

_20s T=2s Zdajacy A poprawnie obliczyt
10’ okres i prawidtowo uzupetnit
Uczniowie uznali, Zze nalezy zmierzy¢ czas zdanie.
A wiekszej liczby okrgzen, a nie jednego Zdajacy otrzymat 2 punkty.
okrgzenia, aby uzyskac zwiekszenie
doktadnosci okresu ruchu.
T= e, Zdajacy B nie obliczyt okresu
Uczniowie uznali, ze nalezy zmierzyc¢ czas ruchu, ale poprawnie uzupetnit
B wiekszej liczby okrgzen, a nie jednego zdanie.
okrgzenia, aby uzyskac zwiekszenie Zdajacy otrzymat 1 punkt.
doktadnosci okresu ruchu.
T = & T=27s Zdajacy C poprawnie wyliczyt
10’ okres ruchu, ale nie uzupetnit
C Uczniowie uznali, ze nalezy zmierzy¢ czas zdania.
wiekszej liczby okrgzen, a nie jednego Zdajacy otrzymat 1 punkt.
okrgzenia, aby Uzyskac ...........cccceeveveerenn.
10
r= 205 r'=05 Zdajacy D zle obliczyt okres ruchu
D Uczniowie uznali, ze nalezy zmierzyc czas i nie uzupetnit zdania.
wiekszej liczby okrqzen, a nie jednego Zdajacy otrzymat 0 punktow.
okrgzenia, aby UzZySKQC ..........ccoeeeevvecvcererinnns
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17.2. Zapisz, co nalezy zrobi¢, aby obliczy¢ predkos¢ kulki, znajac jej czas obiegu po okregu
i promien okregu.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,

1 punkt — za poprawne zapisanie kolejnych czynnosci do obliczenia predkosci kulki.

Wyznaczenie wartosci predkosci kulki
wymaga obliczenia przebytej drogi rownej

Zdajacy A poprawnie opisat
sposob obliczenia wartosci

A 2-7R, a nastepnie podzieleniu drogi przez predkosci.
czas jej przebycia. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
U_Zl’? Zdajacy B poprawnie zapisat wzér
B T do obliczania wartosci predkosci
w ruchu po okregu.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Trzeba droge podzieli¢ przez czas Zdajacy C nie podat sposobu na
c obliczenie szybkosci w ruchu po

okregu.
Zdajacy otrzymat 0 punktéw.

17.3. Uczniowie stwierdzili, ze przy kazdym kolejnym pomiarze z inng wartoscig predkosci do
kulki trzeba podwiesza¢ réine obcigzniki, aby zachowaé rownowage. Czes$¢ wynikow
pomiardw zapisali w ponizszej tabelce, ale pomineli wartosci sity niezbednej dla ruchu kulki
poruszajacej sie z predkoscig 6 m/s.

m
Uzupetnij tabelke, korzystajac z zaleznosci F = o

2

proporcjonalna do kwadratu predkosci.

, Z ktdérej wynika, ze wartosc sity jest

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,

1 punkt — za poprawne zapisanie kolejnych czynnosci do obliczenia wartosci predkosci kulki.

Wartosc¢ sity jest proporcjonalna do kwadratu

Zdajacy A poprawnie zapisat

A predkosci, zatem wartosc ta bedzie 4 razy wynik zaleznosci.
wieksza i wynosic bedzie 0,36 N Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Jezeli szybkos¢ wzrasta 2 razy od 3m/s do 6 Zdajacy B przeprowadzit
m/s, to sita wzrosnie 4 razy do 0,36 N. poprawne rozumowanie
B prowadzace do wyznaczenia
wartosci sity i otrzymat poprawny
wynik.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Jezeli predkos¢ wzrosta o 3, to sita wzrosta o | Zdajacy C btednie zapisat wniosek
C 9 N. i otrzymat btedng wartosc sity.

Zdajacy otrzymat 0 punktéw.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Kamil Flammarion opisat w ponizszy sposdb pewne zjawisko.

Niebo jasnieje btekitem nieskalanym. (...) Jarzqcy blask gwiazdy dziennej rozlewa sie ztotem
po réwninie, zda sie, rozwesela swiat caty. Niebawem stabnie jasnos¢ dzienna... Swietiny krqg
gwiazdy dziennej zapada z jednej strony; wrzyna sie wen okrggta tarcza, czarna jak wegiel;
posuwa sie wyraznie, az go catkiem pochtania.

Kamil Flammarion, Swiaty nieznane, Warszawa 1904
Wypetnij luki w ponizszym tekscie.

Opisane w tym fragmencie zjawisko tO ......ccccceieveiieiiininin e . Gwiazda dzienna to
INACZE] wovverieeerrecreenene, , a okragta czarna tarcza to ......ccceevevvvvenneen, .
. . . . Komentarz do zadania. Ocena
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych rozwiazania
Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,
1 punkt — za poprawne nazwanie zjawiska,

1 punkt — za poprawne uzupetnienie luk w tekscie,

2 punkty — za petne rozwigzanie zadania.

Opisane w tym fragmencie zjawisko to Zdajacy A poprawnie nazwat

A zacémienie Stonca. zjawisko i bezbtednie uzupetnit
Gwiazda dzienna to inaczej Stonce, a okrggta | luki w tekscie.
czarna tarcza to Ksiezyc. Zdajacy otrzymat 2 punkty.
Opisane w tym fragmencie zjawisko to Zdajacy B poprawnie nazwat

B zacémienie Stonca. zjawisko i btednie wypetnit jedna
Gwiazda dzienna to inaczej Stonce, a okrggta | luke w tekscie.
czarna tarcza to Ziemia. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Opisane w tym fragmencie zjawisko to Zdajacy C btednie nazwat

C zacémienie Ksiezyca. zjawisko i nie uzupetnit jednej
Gwiazda dzienna to inaczej Stonce, a okrqgfa | luki w drugim zdaniu.
czarna tarcza to. Zdajacy otrzymat 0 punktow.

37




Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 19. (1 pkt)

Ponizszy tekst (z powiesci Bolestawa Prusa Faraon), dotyczy zjawiska ruchu Ksiezyca wokét
Ziemi.

Pokazat mu wielkg marmurowgq kule, na ktorej za pomocq ztotych punktéow sam oznaczyt
potozenie kilkuset gwiazd i kazat mu przez potowe nocy sledzi¢ Ksiezyc na niebie. Pentuer
chetnie podjgt sie tej pracy i dzis pierwszy raz w Zyciu sprawdzit na wtasne oczy, ze w ciggu
kilku godzin sklepienie niebieskie jakby obrocifo sie ku zachodowi, ale Ksiezyc przesungt sie
miedzy gwiazdami ku wschodowi.

Wypetnij luki w ponizszym tekscie uzywajac stéw: wschod, zachéd, wschodu, zachodu.

Ruch Ksiezyca wokot Ziemi odbywa sie w kierunku z ..................... (o1 [ , a sfery
niebieskiej ze .......c.cevveuennne (o1 P .
. .. . Komentarz do zadania. Ocena
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych rozwigzania
Zdajacy otrzymuje:
0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,
1 punkt — za poprawne wypetnienie luk w zdaniu.
Ruch Ksiezyca wokdt Ziemi odbywa sie Zdajacy A bezbtednie uzupetnit
A w kierunku z zachodu na wschad, a sfery luki w tekscie.
niebieskiej ze wschodu na zachdd. Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Ruch Ksiezyca wokdt Ziemi odbywa sie Zdajacy B btednie wypetnit luki
B w kierunku z wschodu na zachdd, a sfery w tekscie.
niebieskiej ze wschodu na zachdd. Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Znajdujacy sie ponizej rysunek przedstawia schematycznie poziomy energetyczne atomu
wodoru. Wypetnij luki w ponizszym tekscie.

e Poziom podstawowy to poziom nr ......... , @ poziom nr 3 jest jednym z poziomédw ......... .
e Wzbudzenie atomu nastepuje podczas przejscia np. z poziomu numer ............ na poziom
numer ......... .

e Wzbudzenie atomu nastepuje w wyniku

..... energii przez atom.

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,

1 punkt — za poprawne wypetnienie luk w tekscie jednego zdania,

1 punkt - za poprawne uzupetnienie luk w tekscie drugiego zdania,
1 punkt — za poprawne uzupetnienie luk w tekscie trzeciego zdania,
3 punkty — za petne rozwigzanie zadania.

e Poziom podstawowy to poziom nr 1, a poziom

nr 3 jest jednym z poziomdw wzbudzonych.
Wzbudzenie atomu nastepuje podczas

Zdajacy A bezbtednie uzupetnit
luki w tekscie.
Zdajacy otrzymat 3 punkty.

A L, . .
przejscia np. z poziomu 1 na poziom 2.
Wzbudzenie atomu nastepuje w wyniku
pochfoniecia energii przez atom.
Poziom podstawowy to poziom nr 1, a poziom | Zdajacy B bezbtednie wypetnit
nr 3 jest jednym z poziomdw wzbudzonych. luki w tekécie.
B Wzbudzenie atomu nastepuje podczas Zdajacy otrzymat 3 punkty.
przejscia np. z poziomu 1 na poziom 3.
Wzbudzenie atomu nastepuje w wyniku
pochfoniecia energii przez atom.
Poziom podstawowy to poziom nr 1, a poziom | Zdajacy C poprawnie zapisat dwa
nr 3 jest jednym z pozioméw wzbudzonych. pierwsze zdania, ale btednie
C Wzbudzenie atomu nastepuje podczas uzupetnit trzecie zdanie.
przejscia np. z poziomu 1 na poziom 3. Zdajacy otrzymat 2 punkty.
Wzbudzenie atomu nastepuje w wyniku
oddania energii przez atom.
Poziom podstawowy to poziom nr 1, a poziom | Zdajacy D poprawnie uzupetnit
nr 3 jest jednym z poziomdw wzbudzonych. zdanie pierwsze, ale popetnit
D Wzbudzenie atomu nastepuje podczas btedy w zdaniach drugim

przejscia np. z poziomu 3 na poziom 1.
Wzbudzenie atomu nastepuje w wyniku
oddania energii przez atom.

i trzecim.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
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Zadanie 21. (1 pkt)

Energia atomu wodoru na drugim poziomie energetycznym wynosi — 5,4-10"19 J, za$ na

trzecim wynosi — 2,4-10"19 J.

Oblicz energie wystang przez atom wodoru podczas jego przejscia z trzeciego poziomu na

drugi.
. .. . Komentarz do zadania. Ocena
Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych rozwigzania
Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,

1 punkt — za poprawne obliczenie wysytanej energii i zapisanie wyniku z jednostka.

E,—Es=-5410"J-(-2,410"J) =
A -310™"J

Zdajacy A poprawnie obliczyt
wysytang energie.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Wysytana energia jest rowna roznicy i wynosi

Zdajacy B poprawnie podat

B 310 sposéb obliczenia tej energii oraz
zapisat jej wynik z jednostka.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
E,—E3=-5410"J-(-2,410"J) = —3J | Zdajacy C btednie odjat dwie
C liczby.

Zdajacy otrzymat 0 punktéw.
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Zadanie 22. (2 pkt)

W tradycyjnej elektrowni spala sie wegiel lub rope naftowa; powstate przy tym gorace gazy
grzejq kotty i wytwarzajg pare. Para napedza turbine, a ta z kolei generator (pradnice)
wytwarzajacg elektrycznosé. W elektrowni jadrowej energia wydzielona w reakcji
rozszczepienia ogrzewa ciecz obiegajgcg wymiennik ciepta. Powstaje para napedzajaca
turbine potgczong z generatorem wytwarzajgcym elektrycznosé.

Uzupetnij ponizsze zdania na podstawie powyiszego tekstu, uwzgledniajagc w nich nazwe
procesu fizycznego dajgcego energie bedaca zrédtem ciepta.

Zrédtem ciepta w elektrowni tradyCyjne] JESt ENEIEIA woeeweeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeee s, ,
za$ w elektrowni jgdrowej ENergia ....ccccocuveeeeeriiiiiieeeeieriieeee e eeineee e . W obu

elektrowniach wystepujg urzadzenia takie jak: ...ccccceeeeeeieeiiiiiciiereeeeeeeee, i

Komentarz do zadania. Ocena

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,
1 punkt — za poprawne wypetnienie luk w jednym zdaniu,
2 punkty — za poprawne uzupetnienie luk w obu zdaniach.

Zrédtem ciepta w elektrowni tradycyjnej jest | Zdajacy A bezbtednie uzupetnit
energia spalania, zas w elektrowni jgdrowej | luki w catym tekscie.

A energia rozszczepienia jqgdra. Zdajacy otrzymat 2 punkty.

W obu elektrowniach wystepujq urzgdzenia
takie jak: turbina i generator.

Zrédtem ciepta w elektrowni tradycyjnej jest | Zdajacy B btednie wypetnit luki
energia cieplna, zas w elektrowni jgdrowej w zdaniu pierwszym i poprawnie
B energia jgdrowa. w zdaniu drugim.

W obu elektrowniach wystepujq urzgdzenia Zdajacy otrzymat 1 punkt.

takie jak: turbina i generator.

41




Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 23. (2 pkt)

Pierwiastki radioaktywne wysytaja promieniowanie oznaczane jako o, B i y. Mozna je
zatrzymadé, uzywajac oston z réznych materiatow. W pewnym doswiadczeniu uzyto oston
z papieru, blachy aluminiowej i $ciany betonowej o grubosci kilku centymetréw. Ponizszy
rysunek pokazuje przejscie kazdego promieniowania przez te ostony.

Ro6zne

zrodta
promieniowania

Ostlona 1

i

Ostona 2

L]

Ostona 3

Na podstawie wynikéw doswiadczenia i wtasnosci promieniowania napisz, z czego byty
wykonane poszczegdlne ostony.

Ostona l. .ccovvoeveeesneeen. Ostona 2. .eeeeeeeeeeeeeeenen. Ostona 3. coeeveeeeieeeeeen,

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:
0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,
1 punkt — za poprawne wypetnienie dwdch luk,

2 punkty — za bezbtedne wypetnienie wszystkich luk.

Osfona 1. papier

Zdajacy A bezbtednie uzupetnit

A Ostona 2. blacha wszystkie luki w tekscie.
Osfona 3. sciana betonowa Zdajacy otrzymat 2 punkty.
Osfona 1. .................... Zdajacy B poprawnie uzupetnit
B Osfona 2. blacha aluminiowa dwie luki.
Ostfona 3. beton Zdajacy otrzymat 1 punkt.
Osfona 1. Sciana z betonu Zdajacy C poprawnie uzupetnit
C Ostfona 2. blacha aluminiowa tylko jedng luke w tekscie.

Osfona 3. papier

Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Aktywnos¢ pierwiastkéw radioaktywnych (liczba rozpadéw jgder atomowych w jednostce

czasu) maleje z uptywem czasu.

24.1. Napisz, dlaczego tak sie dzieje.

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do zadania. Ocena

rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,

1 punkt — za poprawne wyjasnienie zmniejszania sie aktywnosci pierwiastkdw

radioaktywnych.

Przyczyngq jest zmniejszanie sie liczby atomow
tego pierwiastka.

Zdajacy A poprawnie wyjasnit
zmniejszanie sie aktywnosci
pierwiastkow radioaktywnych.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Poniewaz maleje jego masa.

Zdajacy B poprawnie wyjasnit
zmniejszanie sie aktywnosci
pierwiastkdw radioaktywnych.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

Bo jest coraz stabszy.

Zdajacy C btednie wyjasnit
zmniejszanie sie aktywnosci
pierwiastkdw radioaktywnych.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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24.2. Naszkicuj na ponizszej siatce wspotrzednych ksztatt zaleznosci masy (jednego izotopu

pierwiastka promieniotwdrczego) od czasu.

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:
0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie btedne,
1 punkt — za poprawne naszkicowanie wykresu.

masa

Zdajacy A poprawnie naszkicowat
ksztatt wykresu.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

CZas
masa 77 Zdajacy B btednie naszkicowat
|""_'-L. ksztatt wykresu.
\""-\_ Zdajacy otrzymat 0 punktéw.
B b
Py
Czas
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